
 Certificazione linguistica di latino                                   Foglio 1 

Sessione di prove del 27 aprile 2017 
 

Prova di livello base (comprensione globale e analitica del testo) 

Tempo di esecuzione: 45 minuti 

 

Dopo aver letto con attenzione il testo latino che ti è stato fornito, rispondi alle seguenti domande. 

Metti una X accanto alla risposta che ritieni esatta: fai attenzione a non apportare correzioni, perché in tal caso 

la risposta verrà considerata comunque errata . 

 
Parte A – Comprensione globale 

 

1) Indica tra quelli proposti il titolo che meglio individua il tema di base del testo: 

 

          (  ) I Galli assediano Roma 

    (  ) La conquista di Veio 

    (  ) Le imprese di Furio Camillo 

    (  ) Il trionfo di Furio Camillo 

 

2) Indica la sequenza di informazioni che corrisponde allo sviluppo del testo scegliendola tra quelle proposte: 

 

(  ) Camillo viene mandato in esilio; i Veientani si ribellano; i Romani vengono sconfitti presso il fiume Allia; Camillo 

sconfigge i Galli; Camillo entra trionfalmente in Roma; i Galli ricevono oro perché abbandonino l’assedio di Roma; 

Camillo recupera l’oro 

(  ) i Veientani si ribellano; i Romani vengono sconfitti presso il fiume Allia; Camillo viene mandato in esilio; Camillo 

sconfigge i Galli; Camillo entra trionfalmente in Roma; i Galli ricevono oro perché abbandonino l’assedio di Roma; 

Camillo recupera l’oro 

(  ) i Veientani si ribellano; Camillo viene mandato in esilio; Camillo sconfigge i Galli; i Galli ricevono oro perché 

abbandonino l’assedio di Roma; Camillo recupera l’oro; i Romani vengono sconfitti presso il fiume Allia; Camillo entra 

trionfalmente in Roma; 

(  ) i Veientani si ribellano; Camillo viene mandato in esilio; i Romani vengono sconfitti presso il fiume Allia; i Galli 

ricevono oro perché abbandonino l’assedio di Roma; Camillo sconfigge i Galli; Camillo recupera l’oro; Camillo entra 

trionfalmente in Roma; 

 

3) Scegli tra gli enunciati seguenti quelli che esprimono una connessione logico-sintattica presente nel  testo: 

 

           (  )  I Galli Senoni raggiunsero Roma perché sconfissero i Romani presso il fiume Allia 

     (  )  I Romani offrirono oro ai Galli perché erano stremati dalla fame 

     (  )  Camillo sbaragliò i Galli al punto che poté recuperare anche le insegne militari romane che erano cadute in loro  

           possesso 

     (  ) Camillo fece un tale ingresso trionfale a Roma da meritarsi l’appellativo di secondo Romolo 

 

3) Indica l'antecedente del pronome ei  alla riga 5 : 

 

           (  ) civitatem 

           (  ) Italiae 

           (  ) Camillus 

           (  ) Faliscos 

 

5) Elabora  in  lingua  italiana  un  riassunto  che sia  aderente  alla   struttura tematica del  testo  latino, 

     utilizzando esclusivamente gli spazi sottostanti: 

 

…...........................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................... 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Parte B – Comprensione analitica 

 

1) A quale categoria grammaticale appartiene secutus (riga 13) ? 

 

            (   ) aggettivo 

            (   ) verbo 

            (   ) sostantivo 

            (   ) avverbio 

 

 

2) Completa la rappresentazione grafica della struttura sintattica del periodo Postea tamen etiam, accepto auro ne 

Capitolium obsiderent, recesserunt, sed secutus eos Camillus ita cecidit ut et aurum, quod his datum fuerat, et 

omnia quae ceperant militaria signa revocaret, scegliendo quella corretta tra le due proposte. Inserisci nei 

rettangoli le forme verbali opportune, tenendo conto che le linee orizzontali rappresentano i rapporti di 

coordinazione, le linee verticali quelli di subordinazione: 

 

(A)     [recesserunt]              [……………………]                                                     

 

                         [……………]            [……………..]                                               

… 

                                              […………….]    […………………] 

 

[………………] 

 

  

(B)             Aacc                [recesserunt]            [……………………..]                 [………………………] 

 

                                                              [……………….] 

 

                                                             [……………….] 

  

                                                            [………………] 

   

 

3) Il  verbo  latino recedere è presente nel  vocabolo  italiano ‘recessione’, con il  significato  

fondamentale di 

 

            (    ) resa 

            (    ) distacco 

            (    ) abbandono 

            (    ) arretramento 

 

 

4)   Veio era una città 

 

             (    ) del Lazio meridionale 

             (    ) della Campania 

             (    ) dell’Etruria meridionale 

             (    ) della Sicilia 

 

5) Quale altro grande personaggio della storia romana è stato avvicinato dagli scrittori latini a  

    Romolo come nuovo conditor patriae? 

 

             (   )  Cesare 

             (   )  Ottaviano 

             (   )  Catilina 

             (   )  Cicerone 


